律师用

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



优质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661 传直:021-61470289

■主笔【】话

法律回应"好意"



开车免责搭载同事、亲 友出行是出于好意, 万一不 幸发生交通事故, 赔偿问题 往往因为交织着情谊和法律 而格外棘手。

日前北京市第二中级人 日前北京市第二中级人 日通报会,介绍了近年来审理

民法院举行新闻通报会,介绍了近年来审理 此类交通事故纠纷案件的情况,解析了哪些 情况下"好意同乘"有可能减轻驾驶人的赔 偿责任。

这,可以看作是法律对于"好意"的回。

适当减轻责任,一方面保障了乘车人的 合法权利,另一方面也保护了驾车人的好 意。

法律本身是冰冷的,但在具体的适用中 人们依旧可以感受到法律的温度。

陈宏光

涉外律师队伍发展如何 各地多措并举吸引人才

据《新京报》报道,打击跨国犯罪和追逃追赃工作、反倾销反补贴调查、涉外知识产权争议……越来越多的涉外工作,需要律师参与。日前,记者从司法部获悉,2018年,国内律师共办理涉外法律事务近12.7万件。

要适应全方位对外开放的 需要,律师是涉外工作中不可 或缺的力量,同时也面临诸多 挑战。

走出去 需要专业法律服务

以四川为例,作为"一带一路"重要支点,四川是连接 我国西南西北、沟通中亚南亚 东南亚的重要交通走廊。

记者了解到,在四川落户的世界500强达347家,其中境外企业244家。超过100家世界500强企业选聘四川律师担任法律顾问,涵盖金融证券、资产重组、知识产权、国际贸易、期货保险等领域。

此外,四川省为融人"一带一路"建设,已在73个国家和地区开展了对外投资和工程承包等业务,"走出去"的川企已超过1000家。

超过9成的受访企业表示,在对外投资过程中遭遇过法律问题,34.4%的企业反映"因不了解当地法律而遭遇风险"。

涉外业务 占比不断提升

目前,涉外法律服务在法律服务业中的占比不断提高,



以上海为例,2017年涉外法律服务收入约35亿元,占全市法律服务业收入的20%。律师事务所涉外业务种类广泛,涉及到诉讼、仲裁、调解和非诉讼业务等业务领域,主要以非诉为主,占比超过60%。

涉外诉讼业务则以涉外民商 诉讼为主。律师从事涉外业务领 域主要有国际贸易、海事海商、 国际金融、国际投资、涉外税 务、涉外民事和刑事业务等。

值得注意的是,目前,上海 从事国际投资和国际金融的涉外 律师快速增加。

在四川,服务领域也逐步从 外商投资公司的设立以及劳务、 税务、知识产权,向中国企业反 向并购、境外上市、收购以及海 外工程延伸。

在不少备受关注的案件中,都有涉外律师的身影,如在一系列国际贸易和有关 WTO 重要案件中,欧盟对华反倾销"替代国"做法提起世贸诉讼、

诉美国反补贴措施世贸争端案、 在诉美国反倾销方法世贸争端 案 (DS471)等,北京金杜律 师事务所就代表中国政府参与 其中。

多措并举 培养高端法律人才

涉外法律服务业的发展离不 开人才队伍的建设。自 2018 年 4 月以来,司法部积极开展涉外 律师人才库建设,编印《全国千 名涉外律师人才名册》,共收录 985 名优秀涉外律师相关信息。 此外,已有 633 名优秀涉外律师 进入全国律协人才库。在司法部 指导下,全国律协已组织 7 批共 334 名律师先后赴德国、西班 牙、美国、英国等国家学习交 流。

具体到各个地方,也在不断 创新培养、引进人才的方式手 段。

依托丰富的教育资源, 北京

市律协与北京大学、国外法学院签署协议,市律协以录取学校学费总额的80%为上限,给予每名律师最多不超过50万元人民币的无息借款资助,已举办国外法学院法律硕士培训项目16期,400多名建师参加。

上海则依托具备条件的高等院校和大型涉外律师事务所,建设涉外律师人才培养基地;设立专项业务培训项目,定期举办各专业性的涉外法律实务和学术交流,推动本土律师业转型升级;设立专项基金,资助有志于从事涉外业务的优秀青年律师赴海外深造,与境外的法律院校、律师事务所、国际争端解决机构等进行合作,组织互派人员学习和培训;对高校法律专业中涉外法律事务领域的人才培养实行适当的资源倾斜等。

四川省明備将对涉外法律服务人才的培养纳人全省引进国(境)外智力中长期规划。对成都律师事务所每引进1名取得境外律师执业资格的律师,给予5万元奖励;对行业协会、法律服务中介机构为企业提供涉外法律服务的,按其涉外服务业务规模给予每年5%最高不超过100万元的支持。

此外,四川还打算采取更多举措吸引涉外法律人才。例如,拟建立涉外法律人才绿卡制度,让海外高端法律人才"回得来、留得住、用得上";抓高端人才引领,打造高端涉外法律服务人才俱乐部;面向全国遴选一批熟悉国际投资、涉外知识产权、"双反"、涉外法律争端解决的顶级律师专家,力争在各涉外领域培养100名以上行业领军人才。

(- .--

■一周律事

南京 成立消费维权公益律师团

为进一步宣扬法治建设,引导消费者依法维权,南京市消费者协会于12月4日成立了南京市消协消费维权公益律师团。 首批共有13名律师获聘,聘期2年。

南京市消协相关负责人介绍,成立消费维权公益律师团,旨在将热心公益事业,在相关领域有一定建树和声望,特别是在房地产、医疗事故、金融保险、市场营销、名誉侵权、损害赔偿等专业方面有一定业绩的律师聚集起来,形成消费维权的整体力量,以更加规范、更加紧密、更加组织化、制度化的形式,推进依法维权的工作向更高层次迈进。律师团设团长1名,聘期2年。律师团将吸收更多优秀律师加入,充分发挥律师的专业作用,在重点案件约谈、发布维权观点、提供法律咨询、参与立法立标、支持消费诉讼等方面,为消费维权工作提供强有力的法律支持。

勇当"一带一路"生力军 广州律师跑出"加速度"

据《广州日报》报道,12月9日至10日,世界律师大会将在广州举行。这是中国第一次作为主办国举办的世界性律师盛会,也是我国律师制度恢复重建40年来,全国律协首次主办的大型国际性律师交流活动。据统计,共有来自57个国家的约800名政府官员、司法界、律师界嘉宾、代表确认参加本次大会。

回首广州涉外法律服务的 发展历程,开创了多个全国首 创,涌现出一批涉外法律服务 高端人才,创造了多个举世瞩 目的经典案例,形成了涉外法 律服务的"广州品牌"。新时 代肩负新使命,广州涉外法律 服务将以"一带一路"和粤港 澳大湾区建设为契机,扬帆再 起航。

代理全国首件 涉"一带一路"建设案

2017年10月11日,广

州市中级人民法院挂牌成立全国 首个涉"一带一路"建设案件专 业合议庭。

证合议庭。 该合议庭成立后审理的全国 首件涉"一带一路"建设案件是 以广州白云国际机场股份有限公司为原告,以泰国暹罗航空有限 公司为被告的航空服务合同纠纷 案,而担任这个案件原告的代理 律师是广东广信君达律师事务所 慕亚平律师与周莲律师。其中, 慕亚平律师还是全国千名涉外大 律师之一。

由于原告的代理律师能够运用良好而娴熟的专业知识,并对该案准备充分,主张明确,证据完整,尤其是针对法庭提出的案件焦点问题和疑点问题进行了有力、明确、有效的应答,使得案件审理得以顺利进行。

最终,该案全面支持了原告 广州白云国际机场股份有限公司 的诉讼请求,判令被告泰国暹罗 航空有限公司向原告支付航空服 务费以及由此而簇生的滞纳金。

在广州涉外法律服务领域,

类似的事例并非个案。

61名律师入选 涉外律师人才库

在新时代背景下,广州市司法局大胆探索创新,出台了一系列政策文件,不断完善涉外法法服务工作机制,形成鼓励涉外法律服务发展的制度氛围,多方采取措施推动广州涉外法律服务发展的制度涉外人才库。设设外保师学院……广州市法律人工结养。今年司法部公布全国有61名涉外律师人选,人选人数位居全国前列。

2018 年,广州律所的境外 分支机构只有 6 家, 2019 年 11 月底增加到 17 家, 充分体现广 州涉外法律服务的"井喷式"发 展。"企业和公民走到哪里,法 律服务就跟到哪里。"这些境外 分支机构为"走出去"的企业提 供了及时、优质的法律服务。

服务大湾区 粤港澳律所合伙联营

作为全国最早开展粤港澳律师事务所合伙联营试点的城市,广州现有两家穗港合伙联营所,他们为多个自贸区项目以及涉港项目提供了法律服务。

港珠澳大桥唯一的常年法律顾问也是由广州律所担任,15年来为大桥建设提供了贯穿始终的法律服务,另有两家广州律所还提供了专项服务。

"港珠澳大桥解决了许多世界级技术难题,同时也攻克了许多世界级技术难题,同时也攻克了许多世界级法律难题,在世界法律史上同样创造了奇迹。"广州市司法局局长廖荣辉表示,"这是广州律师业强化责任担当、发挥职能作用,全力服务国家重大建设的一个生动缩影和写照,是广州律师在粤港澳大湾区法律服务实践探索中的典范。"

(章和

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷